

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 12 de Marzo de 1923

Núm. 4244

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

EL DEMONIO MUDO

La actualidad nos invita a discurrir acerca del tema de la tolerancia. No sólo porque lo haya tratado Azorín, suponiendo que en España no puede haber críticos ni crítica mientras no seamos tolerantes, sino por otra u otras circunstancias que irán transparentándose en el curso de esta crónica.

Ante todo quisiéramos que se nos dijera que es la tolerancia y hasta que punto debe influir ella en los juicios y en la conducta de los hombres.

Si se pide a todos que sean considerados y corteses y hasta condescendientes con las personas, que es, en resumen de cuentas, pedir educación y urbanidad, suscribiremos el pedimento. Nosotros no decimos «sed tolerantes», sino que vamos más lejos diciendo «sed siempre cristianos»; y aplicando la última parte de la sentencia de San Agustín: «in inibus caritas». Pero cuando se habla de la crítica y de la tolerancia se presentan unidos dos conceptos que parecen antitéticos: en lo que atañe a lo personal, lo que se debe pedir a la crítica es que sea justa o que procure serlo y claro que ilustrada y serena. La parcialidad es la negación de la crítica. Y una crítica tolerante no es imparcial.

No cabe la tolerancia ni la transigencia en las ideas y con las ideas. Como no cabe la tolerancia ni la transigencia en lo que dice relación a los deberes. Se transigen derechos, cediéndolos, cambiándolos, abandonándolos, cuando en el fondo de esos derechos sólo hay intereses. Con el patrimonio espiritual, ideal y sentimental, si es sincera y fuertemente amado, no se pueden hacer cambalaches ni traerse trapicheos, ni entrar en transacciones. Transigir es dudar...

Yo no concibo que, en lo de esencia, se puede hacer de un hombre mayor elogio que el de disputarle de intransigente, salvo el juicio de la vulgaridad «diputándolo de fanático». Lo que en frase hecha, y no del todo exacta, se llama «justo medio» es, a lo sumo, la discreción, el equilibrio y la comodidad. Al santo yal héroe, es decir, a las cumbres en las virtudes religiosas y en las excelencias patrióticas hay que buscarlas, no en el medio, sino en el extremo. Y si bien ni tenemos la obligación de ser santos ni hé-

ros, nadie pondrá en tela de juicio que como ideal, como meta deben señalarse la santidad y el heroísmo.

Bien: quería decir y digo que el convencimiento en el orden ideal y el deber derivado de ese convencimiento, excluyen toda transigencia en tal respecto; y consiguientemente, no se puede calificar de bueno lo malo, ni se puede tolerar lo malo en daño de lo bueno, ni cuando se ha recibido de algún modo misión docente, directora, es lícito que los hombres, convirtiéndose en Pilatos de su propia conciencia desoigan la voz del deber y rindan a la deshonestidad, públicamente exhibida, el homenaje de un silencio cobarde.

No excuso en ningún caso la falta de discreción, pero afirmo que, en el orden de las preferencias, yo querría que me tachasen de indiscreto, antes que de poco respetuoso y nada considerado con la justicia y con la verdad.

Porque, seamos francos: ¿no es cierto que parte, no pequeña, del malestar social que deploramos, tiene su origen, tanto o más que en las lenguas y en las plumas sueltas de los malos, en las lenguas y en las plumas trabadas de los que se reputan buenos?

Todos parece que llevamos dentro el demonio mudo de que nos ha hablado estos días el santo Evangelio. ¡Ah! si lo arrojásemos de nosotros y recobrásemos la palabra, que es la mano del espíritu, para decir la verdad y alabar a Dios, guardando la debida consideración a las personas, pero siendo intransigentes en la defensa del patrimonio, espiritual, moral e ideal de los pueblos, otro gallo nos cantara a todos. Así, cediendo, contemporizando, tolerando, hemos llegado a estos tiempos en los cuales la verdad hiera como una estridencia los oídos y alarma las conciencias que se mecen en la comba de la tolerancia y de la comodidad y piden que se la reduzca al silencio, y hasta que se la lleve a la cárcel, sin que ni siquiera, como otras veces, en casos análogos o parecidos, reclamen contra la iniquidad muchos de los que saben, y tienen la obligación de no olvidarlo en la práctica, que hay que servir a Dios antes que a los hombres.

Miguel Peñaflor

Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Campaña contra la pornografía

Las recientes cartas pastorales del eminentísimo Cardenal Reig — que ha dado la pauta de cuanto urge hacer para acabar con la vergüenza de la inmoralidad reinante — del ilustrísimo señor Arzobispo de Sevilla, de los señores Obispos de León y Se gorbé, y demás Prelados, coinciden con un movimiento contra la pornografía, que se acusa dentro y fuera de España con gran intensidad.

Al reciente acuerdo adoptado por la Legión de Honor francesa, de expulsar de su seno al novelista Victor Marguerite, hay que añadir ahora, la actitud de los escolares portugueses, alumnos de Universidad, que en un documento firmado por la casi totalidad de los que cursan estudios superiores, piden al Gobierno la inmediata recogida de los libros inmorales que públicamente se ofrecen en los escaparates de las librerías solicitando además, que se castigue a los autores de tanta licencia, como culpables de la relajación de las costumbres y de la pernicioso labor antisocial que tales publicaciones realizan. Mussolini en Italia persigue también la pornografía, y no hay que recordar a qué justos extremos de severidad llevan esta persecución las autoridades inglesas, cuando es de todos los días la prohibición de representar obras teatrales españolas de cierto carácter en los teatros de Gibraltar, que está dentro de nuestra casa.

No brindamos la lectura de estas líneas al Gobierno español porque hemos sabido que no las tomaría en cuenta, ya que de estar inclinado a reprimir y a impedir «la ola verde», medios cuenta en la ley y tiempo ha tenido, de poner en vigor y hacer efectivas medidas y sanciones que son letra muerta en nuestros códigos.

Es una vergüenza que ofende al pudor de las gentes y al respeto debido a las personas a exhibición constante de grabados y de li-

bro, que una ramplonería literaria impune, lanza al mercado sin que nadie le vaya a la mano. Y en libros, folletos, noveluchos que envenenan el alma popular y teatros, se hace alarde de un descoco y una audacia, que en ninguna parte serían tolerados.

No puede negarse la influencia nefasta que tal estado de las cosas está ejerciendo en la vida social, y cómo a este concepto más que materialista de la vida, a este bajo concepto que rechaza la decencia más elemental, se debe la descomposición que tanto y tan razonablemente alarma porque a nadie se oculta cómo la pornografía y cuanto de ella se deriva, mata en el alma de los que intoxica, todo ideal elevado, todo sentimiento generoso, toda grandeza espiritual.

Por lo que toca a las consecuencias que produce tal causa en las colectividades, basta volver la mirada a la historia para observar cómo la relajación de las costumbres públicas, es el presagio seguro de la decadencia de los pueblos, y cómo las sociedades mejor y más fuertemente cimentadas, han perecido bajo el estrago de la inmoralidad.

Los ejemplos de fuera, y ahora este que ofrecen los escolares de Portugal que añelan, según dicen en su manifiesto, la reconstitución de su Patria y la formación de generaciones limpias y vigorosas que «la engrandezcan, aptas para el saber, para el trabajo y para el sacrificio, y libres de la mollicie funesta del vicio, es un ejemplo que se debe imitar, persiguiendo y castigando y destruyendo todos esos elementos de degeneración, que matan la fe religiosa en el orden moral y las energías de la raza en el orden material contribuyendo poderosamente y primordialmente a la decadencia y a la ruina colectiva.

Mirabal

COMENTARIOS

El Bon Mot

Tuve ocasión de asistir el otro día a un miting de propaganda organizado por esta benemérita entidad catalana. Quería ver si, fuera de casa, eran los mítines como en casa, y además había la atracción en éste de tomar parte en él el propio Ivon L'Escop, el incansable y batallador caudillo, iniciador de la cruzada contra la blasfemia, la palabra torpe, el vocablo grosero. Habló Ivon L'Escop, efectivamente. Su palabra cálida, vibraba y caldeaba su oración con un íntimo sentimiento de vocación por la obra por encima de condiciones oratorias que le faltan. Una idea saltaba luminosa entre todas en su discurso: Tal vez en esto del mal hablar, decía, el escándalo mayor es el de no escandalizarse; tal vez la responsabilidad de la blasfemia está tanto en los labios que la pronuncian como en los oídos que la oyen... y tácitamente la toleran desde el momento en que no la impiden.

Y verdad que es. La blasfemia, la inmundicia del lenguaje, tiene dos aspectos: uno, el más horrible, con relación a Dios; el otro con relación a nosotros mismos y a la policía de las costumbres propias de la sociedad civilizada. Con arreglo a ellos, dos maneras de obrar en contra también. Una, la obra del amor frente a la obra de odio que es la blasfemia, con el tratamiento espiritual del alma, iluminándola y preparando en ella los caminos de la gracia. La otra, la represión material, obra de policía civil, frente a la parte salvaje, urbanamente hablando, de la mala palabra. Por esto veía muy puestas en razón estas palabras con las cuales el alcalde de aquella población cerraba el acto: Me levanto para aportar mi cooperación, a esta gran obra que nos habéis expuesto, decía dirigiéndose a los oradores, y para ello no sé decirlo sino que en nuestras ordenanzas municipales hay un artículo, el núm. tantos, que prohíbe la blasfemia; otro artículo, hacia el final, el núm. cuantos, que impone sanción a la infracción de estas ordenanzas. Yo entiendo, por tanto, que si la blasfemia está prohibida por ellas, el blasfemar es infringirlas y la blasfemia puede, por tanto, ser multada, y será multada... Así sea. En todo esto no hay nada nuevo, claro, pero, nuevo o viejo, sobre el «bon mot» no diremos ni haremos sobre todo nunca bastante.

Y.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Nota bibliográfica

Con el mismo aplomo y maestría de que dió brillante muestra el esclarecido hijo de San Ignacio P. Juan Muncunill, en las obras teológicas, a saber: «Tractatus de Ecclesia Christi»; «Tractatus de Locis Tchologicis»; y «Tractatus de Deo uno et trino», discurre igualmente en el libro publicado recientemente con el título: «Tractatus de Deo Creatore et de Novissimis», editado como los tratados anteriores por la acreditada «Librería Religiosa» de Barcelona, puesta hoy bajo la experta dirección del ilustre Padre Ruiz Amado de la Compañía de Jesús y la acertada gerencia de un varón tan laborioso y diligente, como el señor don Eugenio Laporta.

Siguiendo las sabias orientaciones del Ángel de las Escuelas trata el autor de las múltiples cuestiones que se ofrecen en puntos tan elevados y trascendentales, como la creación del mundo, de los ángeles y del hombre, y luego de los Novísimos.

El libro está nutrido de doctrina, sabia y metódicamente expuesta, robustecida con sólidos y vigorosos raciocinios y con un caudal de erudición la más rica y variada, resultando ésta de gran utilidad para los que gusten cavar más hondo en las materias propuestas en el texto.

Este tratado, lo mismo que los anteriores, merecen recomendarse sin ningún género de limitaciones ni cortapisas a los alumnos y profesores de Teología y que se divulgara su estudio en todos los centros de enseñanza eclesiástica. El celo grande del autor en ofrecer, a costa de imponderable labor y estudio, al clero, esos tratados que considero verdadero monumento doctrinal levantado en honor de la Sagrada Teología, es acreedor a toda estima y aplauso y al más decidido apoyo y favor.

J. J. V.

CON MOTIVO DE UN CENTENARIO

Los últimos días de San Francisco de Sales

(Traducido de «La Croix»)

Hace trescientos años que se extinguía en Lyon una de las más hermosas figuras de la raza francesa, San Francisco de Sales, obispo y príncipe de Ginebra.

Todos los periódicos católicos y también algunos de los más indiferentes han hablado últimamente de él con el respeto debido a su gran santidad.

Sin embargo queda todavía mucho por decir acerca de este Santo. En este aniversario parécenos idea consoladora la de seguir con nuestro pensamiento la última estación del calvario en el que el gran obispo entregó a los cincuenta y cinco años su hermosa alma a Dios.

Desde principios de Noviembre de 1622, tuvo Francisco de Sales el presentimiento de que se acercaba su muerte y de que no volvería a Anney.

El 6 de Noviembre hizo testamento, puso sus negocios en orden y se dispuso a partir para Avignon donde Luis XIII debía encontrarse con el duque de Saboya.

Al anuncio de la partida, Anney está de luto.

El otoño es frío y melancólico. Francisco se embarca en el Ródano un día en que el viento sopla ásperamente y llega el día 12 a Lyon para tomar otro barco que le conducirá a Avignon.

Mas, en el puerto de Saoné en que debe embarcarse, el obispo se ve obligado a esperar una hora, fríandole, pacientemente, por no tener el pasaporte, exigido, por otra parte inútilmente, por un batelero rudo que no le conoce.

La estancia en Avignon es oficial y por consiguiente pesada.

Al regreso huela de lo lindo, Francisco en Barbieres duerme sobre la paja para dejar su cama a dos Jesuitas que al día siguiente dieron mil excusas por no haber sabido a tiempo la presencia del prelado.

Por fin Francisco llega el 29 de Noviembre a Lyon donde rehúsa suntuosas hospitalidades prefiriendo la casucha del jardinero de la Visitación habiarta a todos los vientos. Su semblante es malo. Todos lo notan, pero nadie se conforma con privarse de él. Existen egoísmos sobrenaturales de esta especie...

El día 4 de Diciembre predica en el Colegio de los Jesuitas... Predica en la Visitación. Se le solicita en todas partes, y nada rehúsa... salvo un coche para sus diligencias; y sin embargo las calles de Lyon, en esa época, especialmente, son lodazales.

Se le ve encorvado, tosiendo, en lamentable estado exponerse a todas las corrientes de aire de la población.

Y continúan las invitaciones.

La víspera de Navidad, con un frío riguroso, la reina madre María de Médicis le encarga que vaya a colocar la Cruz de los Recoletos, en la «Croix Rousse», al aire libre.

A media noche celebra su primera Misa en las Visitandinas donde predica con toda su alma.

A las seis de la mañana se dirige — ¡oh, ironía de las palabras! — a Nuestra Señora del Confort a confesar a los príncipes del Piamonte, Amadeo y Cristina de Francia. Celebra su segunda Misa y regresa, más rendido que nunca a la Visitación para celebrar la tercera.

Por allí encuentra al abate Pernet revestido a punto de subir al altar.

Francisco rehúsa absolutamente que le ceda el puesto y espera, orando, que haya dicho las tres Misas. Entoces, celebra la suya y la acaba cerca de las once y media.

Por la tarde da el hábito a dos postulantes y pronuncia el sermón de costumbre.

Por la noche, la reina madre manda por él y le retiene largamente.

La impresión de que «no puede más» se acentúa.

El día 26 continúa aproximadamente ¡el mismo trajín de la víspera.

El 27, al levantarse, Francisco se da cuenta de que tiene la vista turbia; se confiesa y a cosa de las once prueba de celebrar Misa.

Al salir de iglesia encuentra al gobernador de Borgoña. Por respeto y a pesar de su calvicie y de la humedad de la niebla, Francisco se descubre y permanece así cosa de media hora escuchando al gobernador.

Apenas le ha dejado, se cruza en la otra calle con el señor de Hanlincour, gobernador de Lyon. Nueva estancia con la cabeza descubierta. Luego encuentra a Enrique de Saboya... después al príncipe del Piamonte... y otra vez la cabeza descubierta. De manera que al llegar a casa del jardinero, Germán Pilliod, el ayuda de cámara queda asustado de la palidez de su amo y le propone marchar en seguida a Anney.

¡Desgraciadamente es ya demasiado tarde!

Francisco de Sales tiene como un síncope, durante el cual van afluendo las visitas... pues todos quieren aprovecharse de verle hasta el último momento.

Por primera vez, Francisco de Sales, tan cortés siempre, no acompaña a sus visitantes.

En efecto, se encuentra al último límite de sus fuerzas; la congestión se declara.

Pedro Bernaud, rector de los Jesuitas, acude presuroso... le fricciona el cráneo con paños hirvientes.

Luego el médico Pancracio Marcellin, una celebridad de Lyon, le receta las pociones más inverosímiles. El enfermo las toma con gran obediencia.

Su habitación está llena de gente; unos y otros quieren prepararle a la muerte, se le proponen hasta cuestiones teológicas.

— Monseñor, ¿qué pensáis de la fé católica?... ¿No seríais, por ventura, hurgonote en el fondo de vuestro corazón?

Esto, le dicen, para ver si provocan una reacción.

Hacia media noche, el vicario Deage le administra la Extremaunción.

Las visitas van siendo cada vez más numerosas.

Llegan el obispo de Damasco, el duque de Nemours, el Arzobispo de Embrun que se levanta de la cama a pesar de un ataque de gota, etc., etc.

A las diez el médico saagra al enfermo.

Francisco de Sales se duerme, pero le tiran de los cabellos, de la barba, le despelejan las piernas para despertarle a toda costa.

A las cinco, los médicos deciden emplear los grandes medios de la época. Después de un cataplasma de cantáridas sobre la cabeza, queman dos veces en la nuca a su víctima con botones de fuego ardientes.

Francisco de Sales se somete a todo en silencio; sin embargo las lágrimas se le saltan de los ojos. Es su pobre carne que pide gracia... Pero los médicos insisten.

«¿Cómo no morir después de esta carnicería de los cirujanos?» exclama su sobrino. Pero se le hizo mucho más todavía, pues a fin de ponerle otra vez el hierro ardiendo sobre el cráneo, le quitaron el emplasto que se le llevó la piel, dejándole desollado desde la nuca hasta la frente y en este estado le hundieron el hierro en la cabeza, quemándole el cráneo del que salía gran humareda; de manera que bien puede decirse que este santo obispo ha sufrido verdaderamente los dolores y tormentos de los mártires.

Por fin hacia las ocho se acabó todo.

En el momento en que Don Felipe Malaballa repelía por tres veces en honor de la festividad del día: «Omnes sancti Innocentes...» el santo y dulcísimo mártir se extinguió después de una hermosa vida consagrada a su país y a Dios.

Los lioneses no querían al principio ceder los despojos del obispo; pero tuvieron que inclinarse ante el testamento abierto de Francisco. Hoy día, después de innumerables tribulaciones el cuerpo del Santo reposa en medio de sus hijas en Anney... sobre aquel lago manso y poético como lo fue él mismo... frente a esas grandiosas montañas de la Saboya que había recorrido bastón en mano, buen pastor, en busca de sus ovejas...

Justo es evocar en este aniversario la gran figura de este Santo, delante la cual deben inclinarse todos, aun aquellos que tienen la desgracia de no creer...

Pierre L'Hermite.

Tómbola benéfica

Las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul, que socorren diariamente a los pobres tuberculosos de esta capital, siguiendo la costumbre de todos los años, la inaugurarán en la Feria de Ramos para destinar sus productos al benéfico fin de la misma.

Los donativos con que quieran favorecer a las personas caritativas en objetos o en metálico para el caso indicado (y que se ruega sea lo antes posible) podrán ser entregados a la iglesia de La Misión; y por ellos anticipa las más expresivas gracias.

La Comisión

Real Academia de Medicina y Cirugía

Disertación por D. Onofre Juaneada

El día 8 se reunió esta docta corporación en sesión ordinaria.

Aprobada el acta, y después de tratar varios asuntos de régimen interior, el señor Juaneada presentó un interesante trabajo sobre apendicitis larvadas, disfrazadas de otras enfermedades.

Dijo que son múltiples las manifestaciones que la apendicitis puede ocasionar, con exclusión de todo sintoma local, hasta del de Beck.

Entre los muchos casos comprobados por la operación y curación consecutiva que presentó, fueron muy interesantes y demostrativos los siguientes:

Vómitos persistentes como único sintoma. Joven Religioso de Palma. Dos años de vó-

mitos continuos, sin otra manifestación que dolor gástrico. Tan intensos los vómitos, que, durante cinco o seis días seguidos, no toleraba ni agua helada; en los intervalos de mejoría, sólo una alimentación muy ligera. Después de la extirpación del apéndice, que fué laboriosa por las adherencias, desaparecieron los vómitos completamente pudiendo comer de todo.

Cólicos hepáticos. «Desconfiad, dijo, de los cólicos hepáticos de frecuente repetición, de duración corta, (varios minutos a pocas horas), sin fiebre sin ictericia nunca», y que no se haya expulsado cálculos. Puede que sean hepáticos, pero pones en guardia y estudiad bien el caso. —M. L., 27 años. Tres años de cólicos, hepáticos muy repetidos, con intenso tratamiento. Nunca otro dolor ni molestia, mas que ligera dispepsia. Tuvo el apéndice en situación muy alta, en bolsa piriforme, llena de pus. Desaparición absoluta de cólicos.

Diarreas persistentes. A. C., 57 años. Seis de diarrea, y el año último, ocho o diez deposiciones diarias con síntomas intensos de ano-rectitis. Apéndice de 16 centímetros de largo, abrazando el ciego, dándole la forma de un reloj de arena. Desaparición completa de la diarrea.

Colitis mucro membranosa. En las mujeres jóvenes, la colitis por apendicitis está a la orden del día, y no hay para que citar casos. Contó una serie, sumamente curiosos.

Por último, señaló una forma interesantísima por lo frecuente, muy difícil de despistar, y que suele ser diagnosticada de catarro gastro-intestinal o de dispepsia; no existen más que trastornos gastro intestinales difusos, perturbaciones del apetito, molestias después de las comidas, pirosis, erupciones y deposiciones irregulares. Se extendió en consideraciones sobre esta forma, relatando un caso, que se discutió el diagnóstico, contraindicándole la intercepción y que, al cabo de un mes, murió la enferma de un ataque agudo de apendicitis.

Los señores Oliver y Rotger (R.) intervinieron, citando dos casos en corroboración de lo expuesto por el Sr. Juaneda.

Comisión provincial

Sesión del sábado
Anteayer, bajo la presidencia del señor Vidal Valls de Padrinas, y con asistencia de los señores Morales, Planas y Llobera (don Juan), se reunió la Comisión provincial.

Se aprobaron el acta de la anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

Se acordó informar al Gobernador en las siguientes reclamaciones:

De don Guillermo Perelló, contra la capacidad de los concejales del Ayuntamiento de Felanitx señores Bordoy y Valls de Padrinas.

De don Antonio Roca, contra la capacidad del concejal del Ayuntamiento de Petra don Carlos Horrachi.

De don Miguel Payeras, contra capacidad del concejal del Ayuntamiento de Búger don Jaime Muntaner.

Decreto de trámite en el expediente de expropiación forzosa instruido por el Ayuntamiento de S. Juan Bautista.

Informe al Gobernador en la instancia de don Antonio Terrasa sobre compensación de cantidades con el Ayuntamiento de Binisalem.

Informe a la misma autoridad en los recursos de don Bartolomé Camps, contra una providencia de la Alcaldía de Ciudadela; de don Juan Martorell Reínés, contra una providencia de la Alcaldía de Campanet imponiéndole una multa, y de don Bartolomé Juliá y don Pedro Saletas, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Palma sobre deslinde de «Las Parelladas».

Fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

Y se levantó la sesión.

Choque en un paso a nivel

En el Gobierno civil se recibió una comunicación de la Benemérita del puesto de Marratxí dando cuenta de que la locomotora número 3, guiada por el maquinista don Miguel Miquel Tomás, que desde Santa María regresaba a Palma, al llegar al paso a nivel del camino «Ses cases noves», chocó con un carro.

Iban en este vehículo los vecinos de Marratxí y del Pla de na Tesa, Martín Cañellas Manresa, de 50 años de edad, y Miguel Mas de 35 años, respectivamente. Ambos son casados.

Este último resultó del percance con una fuerte contusión en el hombro izquierdo, que le interesa los ligamentos; y diferentes contusiones en la región dorsal, una y otras de pronóstico reservado.

El Cañellas no sufrió daño alguno. El vehículo, a consecuencia del choque, dió contra una pared, a la que derribó en parte.

Amago de incendio

A primera hora de la madrugada de ayer ocurrió un amago de incendio en una cuadra de la calle del general Barceló, cuadra propiedad del médico D. Sebastián Villalonga y que tenía alquilada.

El hecho careció de importancia, si bien los toques de «En Figuera» produjeron alarma, reuniéndose numeroso público junto al lugar del suceso.

El fuego—parece fué casual—se limitó a chamuscar las puertas y los tabiques. No sufrió daño alguno una caballería que había en la cuadra.

Las pérdidas materiales son de escasa consideración, no habiéndose tenido que lamentar desgracia alguna personal.

En la Casa de la Villa

Por falta de número

El sábado no pudo reunirse, por falta de número, la Comisión de Obras y Empeдрados.

El precio del pan

Se reunió el sábado el Alcalde con una comisión de patronos panaderos, para tratar del abaratamiento del precio del pan y de la conveniencia de que éste se venda a peso. La autoridad municipal y los panaderos llegaron a una conclusión, que se hará pública después que sea ésta ratificada por la Junta provincial de Abastos, que se reunirá esta semana.

Suscripción

Continuación de la suscripción abierta para los donativos por los derrumbamientos ocurridos en la calle del Socorro.

	Pts.
Suma anterior	2053'35
La Protectora.	5'00
Don Ramón Pou Vidal.	5'00
Don Luis Pascual.	25'00
Don Luis Alemany.	25'00
Total.	2.113'35

(Continuada)

Sesión

La celebrará hoy, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Reparto

El sábado, por la noche, se procedió por el señor Alcalde al reparto de las cantidades ya recaudadas entre los vecinos de la calle del Socorro damnificados por los derrumbamientos ocurridos.

Un banquete

La «R. S. Alfonso XIII», solemniza su 7.º aniversario

En el «Grand Hotel Mediterráneo», ayer tuvo lugar el banquete con que la «Real Sociedad Alfonso XIII, P. C.» solemnizaba el séptimo aniversario de su fundación y a la par festejaba a sus jugadores, defensores de los colores del equipo alfonsino.

El tiempo hizo que el banquete, ya preparado en la hermosa terraza del Hotel, tuviera que celebrarse en el comedor, donde los «alfonsinos» hicieron derroche de su buen humor y alegría propios de la edad y entusiasmo de los socios por lo que allí se festejaba.

Ocupó la presidencia del acto el presidente de la Real, señor Ramis de Ayreflor, sentando a su derecha al vicepresidente de la misma, don José Quint-Zaforteza, y a su izquierda al secretario, Sr. Font.

A ambos lados de la presidencia ocuparon los asientos los miembros de la Junta directiva señores Amorós, Palou de Comasema, Mesquida, Ferrer, Ferrá y Esquivias.

Vaciado el «menú» por los ciento cuatro comensales que asistieron al acto, en medio de una alegría grande y derroches de buen humor, y terminado el «ágape», que se sirvió con arreglo al siguiente orden: Entremeses variados. Arroz paella. Salmonetes al horno. Pollo asado con papatas. Helado de naranja. Frutas. Café y cognac. Vinos Alella. Campagne y puros, empezaron los discursos.

En primer término, el secretario, señor Font, dió lectura a una carta del presidente honorario, señor Moner, quien, por reciente luto, se excusó de asistir al acto, adhiriéndose a él de todo corazón y abrazando a los jugadores mallorquines. Terminó la carta con un «¡Viva el Alfonso!» que fué contestado con otro a Moner, y siendo ambos frenéticamente aplaudidos.

A continuación se levantó a hablar el presidente de la Sociedad, señor Ramis de Ayreflor, siendo acogida su presencia con vivas estruendosos.

Imposible es seguir paso a paso lo mucho y bien que habló el Presidente de la Real a los socios de la misma.

Racordó la obra del señor Vázquez, dedicándole los elogios que se merecía.

En hermosos párrafos dijo: «Hemos de lle-

var adelante esta obra y no hay que desmayar, y en los momentos de desmayo mirar el camino ya recorrido».

Después mencionó la labor meritoria de dos socios, Font y Cubi.

Siguió luego diciendo que, cuando se lucha por una causa noble y con entusiasmo, nada hay imposible, «y hemos, por lo tanto —indicó—, de ir a la adquisición del Campo, para que sea nuestro y no veamos en él si no siempre nuestros colores victoriosos».

Después alabó la actuación del equipo «alfonsino», y pidió a los jugadores que sigan defendiendo la Sociedad por encima de miras interesadas, y expuso su criterio contrario al profesionalismo, que estima incompatible con nuestro foot-ball.

Dedicó un recuerdo a los ausentes y otro a los que fallecieron, y, como homenaje a Vázquez, leyó un artículo de éste, forastero por su nacimiento, pero mallorquín, mallorquinísimo de corazón.

Los vivas y hurras, al final del discurso del Presidente, duraron largo rato.

Al discurso de Ramis de Ayreflor, siguió José Quint-Zaforteza, el vicepresidente de la Real, quien manifestó que siempre ha estado al lado de la Sociedad; se adhirió al acto, y felicitó a los jugadores.

Font, el secretario, dijo que su discurso ha de ser una nota triste, en medio de esta alegría, y es nota del piadoso y triste recuerdo que hemos de tener para los que se marcharon de entre nosotros para no volver.

«A ellos—dijo—dedicará mañana la Real Sociedad un turno de misas en la capilla de las Animas de la Santa Catedral Basílica, y para ellos, los socios fallecidos (José Segura, Lorenzo Solivellas y Emilio Canals), os pedimos una oración».

A continuación habló de la labor de la Sociedad, exhaltando a del primer equipo, a cuyos jugadores felicitó (grandes aplausos). Terminó su brillante discurso con elocuentes frases para que todos se agruparan alrededor de la Real, a quien debían defender como cosa propia.

Después del discurso de Font, hablaron los señores Ferrá, como capitán del primer equipo, agradeciendo, en nombre de los jugadores, el homenaje; Castañer, Esquivias, Alcada y Buades, este último manifestando que, a pesar de ser nuevo en la Sociedad, era viejo en ella por sus grandes afectos.

Terminó el acto, que resultó brillantísimo, acordando, por aclamación, expedir dos telegramas, uno de adhesión al Rey, como Presidente honorario de la Sociedad, y otro a don Adolfo Vázquez, Presidente también honorario de la Real y hoy fuera de Mallorca.

Esta mañana, cumpliéndose el acuerdo de la Junta Directiva de la R. S. Alfonso XIII, se han celebrado en la Capilla de las Almas de la S. C. B. un turno de misas por los socios fallecidos durante el año.

A las misas han asistido las familias de los finados, representaciones de la directiva y socios y Presidente de la Real.

Sotnas.

La jura de la bandera

El sábado, según teníamos anunciado, se celebró en esta ciudad la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a los cuerpos de esta guarnición.

La ceremonia tuvo lugar en el cuartel del Carmen y en el de artillería.

En este último juraron la bandera los reclutas de artillería y los de caballería, y en el cuartel del Carmen lo hicieron los de infantería y los de los restantes cuerpos.

La tropa vestía con uniforme de gala. Asistieron a la ceremonia las planas mayores de los cuerpos de la guarnición.

Notas de sociedad

Fallecimientos

Ha fallecido en Inca el cajero de la «Propagadora Balear de Alumbrado», don Antonio Juan Grau, persona muy relacionada en aquella ciudad y que gozaba de muchas simpatías.

E. P. D.
Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

Subió ayer al cielo el niño Juan Zaforteza y Socias.

A su padre, nuestro buen amigo el capitán del Cuerpo Jurídico Militar don Mateo Zaforteza, madre, abuelos paternos y maternos y demás familia les enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Operada

Ha sido operada felizmente por el doctor Juaneda, en la Clínica que este posee en Son Espanyol, la señorita doña Carmen Alzamora Sancho, de Capdepera.

De viaje

Procedentes de Cartagena e Ibiza, llega-

PRODUCTORES MALLORQUINES

CONCURIENDO A LA

6.ª Feria Muestrario de Valencia

Mercado Internacional del 10 al 25 de Mayo

FAVORECEREIS VUESTROS INTERESES

— EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO —

LA FEDERACION PATRONAL de Mallorca, recomienda a todos los industriales mallorquines, que concurren con sus productos; y de acuerdo con el delegado oficial, ha conseguido condiciones ventajosas para sus asociados. Pedid detalles al director de la Empresa Soler DELEGADO OFICIAL EN MALLORCA de la FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA.

«Copa Mallorca»

Por la mañana, en el campo del «Alfonso XIII», se jugó un partido del concurso «Copa Mallorca».

Fueron los encargados del encuentro los equipos «Mallorquín» y «Alfonso XIII» (3er. team.)

Del encuentro salió vencedor el equipo «alfonsino» por cuatro «goals» a cero.

Arbitró, regularmente, el encuentro, el «sportman» señor Alcada.

En el campo de la «Unión»

También ayer, por la tarde, en el campo de la «U. P. M.», hubo un partido de foot-ball, partido que, de los tres jugados ayer, fué el que las fuerzas de los contendientes estuvieron más equilibradas, demostrándose, sin embargo, la superioridad de los «unionistas» contra sus contrarios del «Montepío».

Finalizó el encuentro con tres «goals» a favor de la «Unión», muy bien ejecutados por Boned (G.) Llabrés y Pons, contra uno del «Montepío», hecho de «penalty».

Restablecimiento

Hállase completamente restablecido de la indisposición sufrida nuestro querido amigo el Secretario intérprete de la Sanidad Marítima, don José Buades.

Lo celebramos cordialmente.

Nuevo Consiliario

Anoche tomó posesión del cargo de Consiliario de la Federación Obrero-Católica de Mallorca el M. I. Sr. D. Mateo Alzamora, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Del mar

Llegada de un yatch inglés

Ayer tarde, a las dos, llegó a nuestro puerto el yatch a motor inglés «Amphitrite», procedente de Cannes.

Dicho buque, de líneas esbeltas, desplaza 70 toneladas; a su bordo viaja su propietario, el cual ha visitado últimamente, a bordo de su yatch, la mayoría de los puertos de la Côte d'Azur.

El «Amphitrite» permanecerá unos días en Palma.

Entradas

Ayer llegaron a nuestro puerto los vapores «Villareal» y «Mahón», procedentes de Mahón e Ibiza, respectivamente.

El primero de dichos buques ha sustituido al vapor «Reina Victoria».

Hoy ha llegado de Barcelona el vapor «Mallorca».

Salidas

Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

Esta noche deben salir los vapores «Mahón» y «Mallorca», para Ibiza y Barcelona, respectivamente.

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

También debe llegar el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Baleares» y «Atletic»

En el campo del «Baleares» y ante un público muy numeroso, se jugó un partido de foot-ball entre los equipos «Baleares» y «Atletic».

El encuentro, fácilmente dominado uno de los equipos por su contrincante, no fué de gran interés deportivo, pero sí sirvió para demostrar los grandes progresos que el vencedor, el «Club Baleares», va realizando en este sport.

Terminó el partido con seis «goals» a favor del «Baleares» por cero de sus contrarios.

El arbitraje estuvo bastante deficiente, y, como es natural, a disgusto de ambos bandos.

Se alineó el equipo vencedor en la siguiente forma: Ribas, Henales, Jordá, X, Pons, Canals, Ramis, Masanet, Font y Barón, jugando bien todos ellos y sobresaliendo la labor de Massanet, Jaume, Font y las defensas.

Después de la ceremonia, Su Ilma. dió la bendición al pueblo.

Asistió al acto numerosa concurrencia de fieles.

Atropellado por un carro

El sábado, por la tarde, se registró una sensible desgracia.

Un carro de transporte de la Intendencia militar atropelló, en el caserío de Son Sordina, frente a la estación del ferrocarril, a un anciano de 64 años de edad, llamado Francisco Vidal.

Este resultó del hecho con erosiones en la mejilla derecha, una herida contusa en la cabeza y magullamiento en el dedo pulgar de la mano derecha.

El herido fué traído, en carruaje, a Palma, siendo convenientemente asistido en la casa de socorro del Ayuntamiento, y luego trasladado a su domicilio, sito en dicho caserío.

Bendición de una imagen

El sábado, a las siete y media de la noche, se celebró, en la iglesia de Montesión, la solemne bendición de la nueva imagen de San José, que ha quedado colocada en la Capilla de su advocación.

Efectuó la bendición, el Ilmo. Sr. Obispo, asistido del Rdo. don Antonio Bosch y los Rdos. P. P. Cuadras y Reig, de la Compañía de Jesús.

La iglesia lucía espléndida iluminación, sobre todo en la Capilla donde la imagen iba a ser instalada.

Apadrinaron la bendición, la distinguida señora doña Josefa Sampol y don Antonio Salas.

Después de la ceremonia, Su Ilma. dió la bendición al pueblo.

Asistió al acto numerosa concurrencia de fieles.

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Alba, desagraciado

Madrid, 10 (16'00)

Alhucemas le transmite un recado del Rey, invitándole a tomar el té...

Esta mañana, al recibirnos el Presidente del Consejo a los periodistas, nos manifestó que había despachado con el Monarca, a cuya firma sometió un decreto de Gobernación.

Luego—añadió—he realizado dos visitas: una, al Nuncio para darle el pésame por el fallecimiento de su madre, y otra, al Ministro de Estado, señor Alba, para decirle, de parte del Rey, que vaya, a las cinco y me-

dia de la tarde, a tomar el té con él y a despachar luego, si tiene algo firmable, en lugar de hacerlo el lunes.

Un periodista le preguntó: —¿Entonces quedará todo resuelto?

—No hay nada—contestó el Presidente, nada absolutamente; todo es perfectamente normal.

Deben dar ustedes la sensación de tranquilidad completa.

Y, naturalmente, sale de Palacio, regocijado

Efectivamente, a las cinco y media de la tarde, llegó a Palacio el señor Alba, saliendo a las seis y cuarto.

A la salida, con manifiesto regocijo, nos dijo:

«He tratado con el Rey algunos asuntos, adelantando el despacho del lunes, pues ese día recibiré muchos diplomáticos y no hubiera tenido tiempo de despachar».

Como los periodistas le instáramos a que nos contara su conversación con el Rey, nos contestó el señor Alba:

«Todo lo que se ha dicho son novelas. Pueden decir ustedes que la fisonomía risueña del Ministro es el mejor comentario.

Y, efectivamente, el señor Alba salía satisfechísimo del regío alcázar.

¡El Rey ignoraba la campaña de «La Acción»!

Según parece, la explicación que se da a

la entrevista del señor Delgado Barreto con el Rey, es que éste no se había enterado de que «La Acción» hiciera una campaña contra su Ministro de Estado.

Las responsabilidades militares

Madrid, 11 (1'00)

Una R. O. disponiendo de la activación de los procedimientos

Como se decía, el Ministro de la Guerra ha publicado una Real orden sobre la activación de los procedimientos judiciales en los sumarios que se instruyen por los sucesos de Melilla.

Dicha disposición ordena que, en dos meses, los Capitanes generales resuelvan cuantos asuntos, relacionados con aquellos suce-

sos, dependan de su jurisdicción, notificando, en caso contrario, al Consejo Supremo, la causa del retraso.

El general Navarro declara dos horas ante el Consejo Supremo en pleno

Se ha reunido el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina ante el cual declaró, durante dos horas, el general Navarro.

Este manifestó a los periodistas, al terminar, que las declaraciones iban bien y que cree que pronto podrá decir, públicamente, cuanto deba decir; ahora, no le parece oportuno, porque—dijo—es contrario a los efectos de galería.

El sumario por lo de Tizza

Ayer tarde, se aseguraba que, en la ampliación del sumario por lo sucedido en la con-

ducción de un convoy a Tizza, dos consejeros del Supremo tratan de exigir responsabilidades al general Cavalcanti, por creer que el mal planteamiento de la operación motivó las bajas registradas.

La Bolsa

Madrid, 11 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	71'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'50
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	590'00
Compañía Tabacalera.	252'00
Francos.	38'95
Libras.	30'57
Exterior.	88'10
Marcos.	0'00
Liras.	50'75
Dólares.	6'45
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Comunicado oficial de Marruecos

El de anoche

Madrid, 11 (5'30)

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona oriental. Las posiciones de Benítez y Tayudait hicieron fuego sobre grupos de rebeldes, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

El enemigo, la noche de ayer hostilizó la posición de Midar, también sin novedad por nuestra parte.

El harca amiga de Afrau ha detenido a cuatro indígenas armados que se dedicaban al contrabando.

Se ha efectuado, sin novedad, un convoy a las posiciones de Sidi Mesaud y Izuma.

La aviación reconoció el frente comprendido desde Tizzi Azza a Afrau, viendo, en Sidi Dris, diez cañones, repartidos entre nuestras antiguas posiciones y la playa. Los aviones bombardearon aquellos lugares, ametrallándolos.

Zona occidental.—Sin novedad.

Del Consejo del viernes

Madrid, 10 (5'30)

Ampliación

En el Consejo celebrado anoche en la Presidencia se acordó la concesión de primas a los carbonos nacionales, a pesar de suponer una prórroga de la ley de subsistencias, por tratarse de un compromiso contraído con los mineros por el anterior Gobierno.

Respecto del ferrocarril directo Valencia-Madrid, se acordó autorizar la publicación de la subasta, pero aplicando al proyecto la ley de ferrocarriles secundarios y no la de protección a las industrias como pretendían los elementos organizadores.

El Presidente dió explicaciones sobre el acto realizado recientemente por una alta personalidad, no produciéndose ninguna consecuencia política como se preveía.

Por último, se convino en que el próximo Consejo de Ministros se celebre el jueves de la semana entrante.

De Provincias

Madrid, 11 (1'00)

De Algeciras.—Regreso de la Reina

Algeciras.—Ha salido para Madrid, S. M. la Reina doña Victoria, después de haber pasado algunos días al lado de su señora madre.

De Alicante.—¿Un naufragio?

Alicante. Reina inquietud por creerse perdido el velero «Alfredo Velasco» con sus diez y seis tripulantes, todos alicantinos.

Hace 23 días que no se sabe nada de él. Procedía de Barcelona, cargado de cemento.

Asuntos militares

Madrid, 10 (5'30)

Un proyecto del Ministro

El señor Alcalá Zamora, Ministro de la Guerra, ha remitido al Presidente del Consejo un proyecto por el cual se modifica el régimen administrativo en las fábricas e industrias militares.

Madrid, 11 (1'00)

Los alféreces de complemento en Sanidad

El propio ministro ha firmado una Real Orden relacionada con los alféreces de complemento en el cuerpo de Sanidad militar.

Jura de la bandera

Mañana, domingo, se celebrará en Toledo el acto de la jura de bandera por parte de los cadetes recién ingresados en aquella Academia de Infantería.

Asistirá al acto el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Sanjurjo, destinado a Málaga

El general Sanjurjo, exComandante general de Melilla y Larache, ha sido destinado a Málaga, para donde marchará a fines de mes.

El cuestionario a los artilleros

El cuestionario, conteniendo tres preguntas dirigidas al Cuerpo de Artillería, las cuales transmitimos anteaer, se ha sabido esta noche que lo envió el Jefe de la Sec-

ción de artillería del Ministerio de la Guerra, general Hernando.

Esto ha levantado grandes comentarios.

El Ministro se propone cercenar gastos

Se atribuye al Ministro de la Guerra el propósito de cercenar los aumentos del presupuesto relativos al personal que carece de destino en plantilla.

También se propone, el señor Alcalá Zamora, suprimir cualquier otra clase de gastos inútiles.

Inauguración de un curso

A última hora de la tarde, se inauguró el curso de investigaciones biológicas que debe darse en el Instituto de Higiene militar.

Presidió el Rey, acompañado del Ministro y Subsecretario de la Guerra y del general de Sanidad señor Urquedi.

¿Hay peste bubónica en Málaga?

Madrid, 10 (16'00)

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Esta mañana, al recibirnos a los periodistas, el Ministro de la Gobernación nos ha negado que haya sido declarado sucio el puerto de Málaga.

«Lo ocurrido—añadió—es que, habiéndose comprobado la existencia de cuatro casos de peste bubónica, el Gobierno, cumpliendo los deberes internacionales de Sanidad, ha tenido que declararlos oficialmente.

Se han tomado—prosiguió—las medidas necesarias para acabar con aquel foco infeccioso, a cuyo fin ha marchado a Málaga el Inspector general de Sanidad.

También han sido remitidos—terminó diciendo—los elementos desinfectantes necesarios, especialmente para exterminar las ratas, que constituyen el principal vehículo de propagación de la peste.

Madrid, 11 (1'00)

En Málaga aseguran que no hay peste y protestan

Málaga.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas, acordándose que una comisión de entidades vaya a Madrid a protestar ante el Gobierno de que se haya declarado sucio el puerto de aquí, desmintiendo al propio tiempo los supuestos casos de peste bubónica que han sido el motivo de aquella declaración.

Reina, especialmente entre los comerciantes, gran excitación.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 11 (1'00)

Nuevo programa de reparaciones

París. Según informes de origen diplomático, que telegrafía el corresponsal del «Journal» en Berlín, el Gobierno del Reich prepara en la actualidad un nuevo programa de reparaciones que en el caso de entablarse nuevas negociaciones, someterá al examen de las potencias aliadas.

Este programa tiene alguna semejanza con el que debía presentar en la última conferencia de París el señor Bergniann aun cuando difiere de él en algunos puntos esenciales.

Una vez reglamentada la cuestión de las reparaciones, Alemania aceptaría un Estatuto cuya parte esencial consistiría en la internacionalización del Ruhr, en la forma que sugirió la Comisión de diputados laboristas ingleses que efectuó recientemente una visita a dicha región redactando un informe acerca de los resultados de ella.

Asimismo el gobierno alemán admitiría favorablemente la evacuación progresiva de Ruhr y de Renania por las tropas franco-belgas, paralelamente con la implantación del plan establecido para el pago de las reparaciones.

El Ministro de la Guerra francés Maguncia.—El Ministro de la Guerra M. Maginot, ha llegado hoy a Dusseldorf con objeto de inspeccionar el estado del ejército de ocupación.

Explosión de un mortero en Carabanchel

Madrid, 10 (16'00)

En las maniobras de artillería.—Un muerto y varios heridos

Esta mañana, ha ocurrido un grave accidente en el Campo de tiro de Carabanchel, donde realizaba maniobras el regimiento de artillería ligero de guarnición en Madrid; una granada explotó, en el momento en que era colocada en el cañón.

A consecuencia del accidente, hubo seis heridos, que fueron conducidos al Hospital Militar de Carabanchel.

Uno de ellos, cabo del citado regimiento, falleció. Hay además dos soldados que se hallan gravísimos.

Acudieron al lugar del suceso el Capitán general y otras autoridades.

Madrid, 11 (1'00)

Cómo ocurrió el accidente.—Explotó el mortero

Se conocen detalles de la explosión, ocurrida ayer por la mañana, en el campamento de Carabanchel.

Sobrevino cuando se hacían pruebas de un mortero en una trinchera. Al introducir la granada en la recámara, el mortero explotó hiriendo a los servidores de la pieza.

Los heridos.—El cabo muerto

Fueron recogidos cinco soldados, los cuales estaban gravemente heridos.

Rápidamente, se les trasladó al hospital. Por el camino falleció el cabo.

Tres de los soldados estaban gravísimos, y el otro menos grave.

El cabo que murió se llama Gabriel Navarro.

Los heridos presentaban grandes destrozos.

El Capitán general visita los heridos

Terminada la cura de los heridos, el Capitán general, señor Orozco, les visitó, prodigándoles palabras de consuelo.

El mortero era de tipo francés

El mortero que explotó en Carabanchel era de tipo francés.

El día anterior, el Capitán general presentó unas pruebas de esa pieza y quedó satisfecho del resultado que habían dado.

Fallecimiento de uno de los soldados

A las cinco de la tarde, falleció, en el Hospital militar de Carabanchel, el soldado Bartolomé Beltrán, que había quedado herido en el accidente de la mañana.

Ayer debió celebrarse el sepelio

Mañana, domingo, tendrá lugar el sepelio del cabo y el soldado muertos.

La cuestión de Oriente

Madrid, 11 (1'00)

Las modificaciones turcas al tratado de Lausana

Constantinopla.—He aquí un resumen de las principales modificaciones al proyecto de tratado de Lausana, tales como resultan del texto de las contraproposiciones turcas.

El artículo primero será modificado con la adición de un párrafo que estipule que inmediatamente después de la ratificación del tratado por la asamblea nacional, sin esperar la ratificación por las otras potencias contratantes, los aliados evacuarán todas las partes del territorio turco ocupadas por ellos.

En el párrafo primero de la sección de cláusulas territoriales, los turcos proponen la supresión de las palabras «orilla izquierda del Maritza» y su sustitución por las palabras «línea del Thalweg o curso principal del Maritza» para servir de frontera con Grecia.

Los griegos proponen que la frontera sea determinada amistosamente entre Turquía y la Gran Bretaña durante un plazo de doce meses, y que en caso de que no se llegue a un acuerdo la cuestión pase a la Sociedad de las Naciones.

Figuran otras modificaciones territoriales, entre ellas, la reivindicación por los turcos de los islotes de Merkel, contiguos a la isla Tenedos, como también Casteloritza, pequeña isla a la vista del litoral del Asia Menor, y el mantenimiento de la soberanía turca sobre la isla de Ada Kaleh, en el Danubio.

Los turcos piden que se añada al artículo 17 una cláusula exonerando a Turquía de toda obligación en lo que se refiere a los empréstitos turcos garantidos por los tributos cuyo pago fué fijado durante la guerra, y de toda obligación también para los empréstitos garantidos por los ingresos de la isla de Chipre.

Piden además los turcos que el artículo 26 sea modificado en tal forma que las altas partes contratantes declaren que han derogado completamente las capitulaciones en lo que se refiere al régimen aplicado a los extranjeros en Turquía y que también han derogado el sistema económico y financiero derivado de dichas capitulaciones.

La nota turca

Angora.—En la nota que acompaña el texto de las contraproposiciones otomanas se declara que Turquía no reclama modificación alguna fundamental a las estipulaciones políticas del tratado; pero en cambio pide se le conceda la soberanía sobre Casteloritza y las pequeñas islas del archipiélago de Tenedos.

Pide también una completa reciprocidad en el régimen que deberán someterse los extranjeros y la abolición definitiva de las capitulaciones. También reclama que sean separados del tratado algunos artículos concernientes a cuestiones económicas y la restitución a Turquía inmediatamente después de la firma del tratado de todos los barcos de guerra y armas retenidos actualmente por los aliados.

La nota insiste largamente sobre los sentimientos pacifistas del gobierno de Angora y pide que la conferencia de la paz sea inmediatamente reanudada en una ciudad europea y preferentemente en Constantinopla.

Desde Barcelona

La jura de la bandera

Esta mañana se efectuó en los cuarteles la jura de la bandera por los reclutas del actual reemplazo.

Después fueron obsequiados con ranchos extraordinarios.

El Director general de Agricultura

En el expreso llegó esta mañana de Madrid el Director general de Agricultura, quien viene para asistir a la sesión inaugural de la «Asamblea Forestal Hidrológica».

Un tino con el foot-ball

Ha sido detenido un sujeto al que se acusa de haberse comprometido con un Club de esta ciudad a traer unos equipos de futbolistas de Méjico y del Salvador, de los que contaba que realizan verdaderas proezas con el balón.

Parece que para el viaje se le había anticipado una cantidad y que él aseguraba que el equipo mejicano había llegado ya a Vigo y últimamente a esta capital en donde tenía que jugar mañana un partido.

Parece que todo esto ha sido una fantasía del indicado individuo y que los supuestos futbolistas mejicanos llegados a Barcelona, son «sevillanos», es decir «equipiers» reclutados en esta misma capital.

A los reclutados se les adiestró para que se fingieran americanos, pero parece que en un partido de prueba que se jugó con el Club de esta ciudad que los había contratado uno de los jugadores de este Club reconoció en uno de los supuestos mejicanos a un antiguo futbolista catalán.

En la Inspección de policía se cree que los dos supuestos equipos americanos son de la exclusiva inventiva del indicado individuo, quien parece que alega haber urdido la superchería acosado por el hambre y con el propósito de agenciarse unas pesetas.

Palou Garí

Barcelona, 11 de Marzo.

El «Noy del Sucre», asesinado en las calles de Barcelona

Un obrero vidriero que le acompañaba resulta gravemente herido.—También resulta herida una mujer que transitaba por el lugar del suceso—Declaración del herido—¿Una detención?

El hecho

Disparos.—Confusión.—Detenidos.—El «Noy del Sucre», muerto

Anoche, en la calle de San Rafael, esquina a la de la Cadena, se cometió un atentado a consecuencia del cual hay un hombre y una mujer heridos y muerto el conocido sindicalista Salvador Seguí (a) «Noy del Sucre».

El ruido de los disparos produjo gran confusión y las consiguientes carreras y sustos en todas las calles adyacentes a la en que ocurrió el suceso.

Pasados los primeros momentos de confusión, que en los transeuntes produjeron los disparos, vióse tendidas en el suelo, en medio de un charco de sangre, a tres personas. Una de ellas murió en el acto, y las otras dos fueron inmediatamente conducidas a la Casa de socorro de la calle de Barbará, donde fueron auxiliadas.

Se llamaban Francisco Comas Pagés, de 27 años, vidriero, que presentaba heridas de arma de fuego en la región costal derecha con orificio de salida y otra en la pierna izquierda, también con orificio de salida y fractura de la tibia y peroné izquierdos, en su tercio medio, de pronóstico grave todas; y Margarita Miguel Rigal, de 66 años, que presentaba una herida de arma de fuego, en la extremidad del muslo izquierdo, con orificio de entrada y salida.

Después de auxiliados, fueron trasladados el primero al Hospital de Santa Cruz y la segunda a su domicilio.

Cuando los transeuntes fueron en auxilio del tercero, que yacía en el suelo, sin señales de vida, reconocieron en él al «leader» del sindicalismo, Salvador Seguí (a) «Noy del Sucre». No se le pudo prodigar ningún auxilio, porque ya había muerto.

El Comas fué herido en la circunstancia de que acompañaba al «Noy del Sucre» y la mujer que resultó herida, lo fué por haberle alcanzado un disparo en el momento que pasaba.

Persiguiendo a dos sujetos

Al oír los disparos, el guardia civil Andrés Ramos Menacho, que pasaba por la calle de la Cadena, retrocedió y vió a dos individuos que disparaban sus pistolas contra un hombre que estaba tendido en el suelo, los cuales, al verle venir, huyeron, perseguidos por el indicado guardia, por las calles de San Rafael y San Sadurní, internándose después en la calle del Beato Oriol, donde los perdió de vista, por haberse interpuesto un carro entre ellos.

El Juzgado

Personado el Juzgado en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital Clínico.

Después se dirigió a tomar declaración a los heridos, empezando con ello a instruir las diligencias para el esclarecimiento del trágico suceso.

Armas recogidas

A Comas le fué ocupada una pistola cargada, de la que no pudo hacer uso por la rapidez con que se desarrolló el suceso, y al «Noy del Sucre» un pistola belga, con cápsulas de repuesto y varios documentos.

Declaración del Comas

A las once y media, al Comas, que, como hemos dicho, está en el Hospital de Santa Cruz, le fué practicada una delicadísima operación.

En su declaración, ha dicho que el hecho ocurrió cuando se dirigían él y Seguí al Sindicato del Ramo del Vidrio, de regreso del Tostadero, donde todos los días van a tomar café, y que al llegar al lugar donde tuvo lugar el sangriento suceso, un grupo de desconocidos les hizo numerosos disparos, que causaron la muerte del «Noy del Sucre», y que él, al sentirse herido, se refugió en una carnicería próxima.

Los agresores eran de estatura regular y aparentaban tener de 20 a 25 años; el uno vestía gabardina clara y llevaba sombrero, y el otro, traje claro e iba tocado con gorra.

Comentarios

La noticia del asesinato de Salvador Seguí, se extendió como un reguero de pólvora por la ciudad, siendo el tema de todas las

conversaciones en todas las peñas, cafés y teatros, provocando apasionados comentarios.

Seguí, propagandista

Seguí se había significado por una intensa Propaganda en favor del Sindicato único, habiendo desempeñado durante algunos años el cargo de secretario de la Confederación Nacional del Trabajo. Era persona de dotes oratorias en virtud de las cuales ejercía positiva influencia en las masas obreras. Se recuerda como oración notable el discurso que pronunció en la plaza de toros de Las Arenas y con el cual, a pesar de tener enfrente de su opinión a todos los obreros, declarados en huelga general con motivo de la que estalló entre los de la Canadiense, logró convencer a los cuarenta mil que, según se calcula, asistieron a aquel acto, en el cual, gracias a su elocuencia, se dió por terminado, unánimemente el conflicto, volviendo todos los obreros al trabajo.

¿Una detención?

A última hora se decía que como consecuencia del suceso de anoche, se había practicado una detención, detalle que sólo a título de información publica nos, por no haber sido posible comprobar la noticia.

Palou y Garí

Barcelona, 11 de Marzo.

La noticia en Madrid

Madrid, 11 (1'00)

A las once de la noche se supo

Esta noche, a las once, se ha recibido en Madrid la noticia de que había sido asesinado en Barcelona el jefe sindicalista Salvador Seguí (Noy del Sucre).

Madrid, 11 (5'30)

Comuniéndola al Presidente

Al recibirnos el Subsecretario de la Gobernación, esta madrugada, nos dijo que había estado en el domicilio del Presidente del Consejo para informarle del asesinato de «Noy del Sucre», dándole detalles del hecho, los cuales coinciden con las versiones particulares.

El Subsecretario, que mostraba viva contrariedad, calificó el hecho de muy lamentable.

Prensa Asociada

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Leandro, ob. y dr. Cuarenta Horas. Concluyen en San Felipe Neri, a Nuestra Señora del Carmen por varios difuntos. Exposición a las seis, a las nueve Misa mayor. Al anochecer ejercicio y reserva de S. D. M., precedido de solemne Te Deum.

Otras funciones. En San Francisco, por la tarde a las seis Via-Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el Rdo. señor don Andrés Serva, Pbro.

Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena

Sueltos y noticias

Feria muestrario de Valencia

Según nos comunica don Juan Soler Soler, Delegado oficial en Mallorca, la Compañía Transmediterránea ha concedido el transporte gratuito de las mercancías destinadas a la Feria Muestrario y pasaje gratis de ida y vuelta, a todos los comerciantes e industriales mallorquines, que se adhieran a la misma y concurren con sus productos como vendedores.

Lámparas belgas

(y sus accesorios)

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

Andrés Buades

(Plaza de Cort)

Pianos Chassaing Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 21 de Marzo el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 15 de Marzo el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma



C. M.
Guillermo Trünger S. A.

Barcelona
Apartado número 298

Underwood

Campeón Mundial

La máquina de escribir que V. acabará por comprar
Sucursal en Palma, Brossa 28 y Valero, 2

Vendemos las siguientes Máquinas cambiadas con nuestra UNDERWOOD al precio abonado por nosotros.

Ocasiones

Remington	Pts. 750	Smith Premier	Pts. 950
Remington	> 450	Smith Premier	> 600
Remington	> 425	Smith Premier	> 525
Royal modelo 10	> 950	Fox carro ancho	> 850
Royal modelo 10	> 925	Fox carro crt.	> 750
Yost 20 A	> 1100	Fox	> 600
Yost 20 A	> 1000	Urania	> 700
Yost 20 A	> 700	Urania	> 600
Yost 20 A	> 700	Oliver	> 525
Yost 15	> 650	Oliver	> 350
Mercedes	> 700	Victor	> 650
Cappel	> 750	Corona, de viaje	> 425

Alquilamos estas máquinas por meses
Las vendemos también a plazos

Reparaciones y abonos mensuales
No dude un momento en visitarnos

Brossa, 28 y Valero, 2, Palma, Teléfono 145

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 16 de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Cataluña saldrá el 15 de Marzo de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá el 1 de Dcbre. de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Imp. LA ESPERANZA - Lonsa, 11. - PALMA

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Heuston Ibérica S. A.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguez tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenidos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

Preços de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Maquinaria Agrícola

VALTER A. WOOD

La mejor calidad —El mejor precio

Tractores

NEW BRITAIN

SPRY WHEEL

Para toda clase de cultivos. Especial para viñas.

Para cultivo en líneas, por tener una sola rueda.

Precio 3.990 pesetas

Precio 1.750 pesetas

ANTES DE COMPRAR ESCRIBIR LA

Casa "LAF,"

RAFAEL CALVO 5--MADRID 10

Se desean buenos Agentes con referencias

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de resinas y líquidos en gen. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España.

JAQUOTOT
MATERIALES
CONSTRUCCION
PEREGIL 11Y13

TELEFONO 3-6-7



Dolencias

propias de las estaciones

En la época en que tenemos y las enfermedades estacionales en actividad, cuando se descomponen el vapor los gases de cada individuo en un ambiente, acción de los gases y de otros elementos que forman parte de la atmósfera, se producen dolencias y enfermedades que se denominan enfermedades estacionales. Estas enfermedades se producen en la época en que tenemos y las enfermedades estacionales en actividad, cuando se descomponen el vapor los gases de cada individuo en un ambiente, acción de los gases y de otros elementos que forman parte de la atmósfera, se producen dolencias y enfermedades que se denominan enfermedades estacionales.

Depurativo Richelet

Es de buena fama y es el más eficaz para purificar el organismo. Es de buena fama y es el más eficaz para purificar el organismo. Es de buena fama y es el más eficaz para purificar el organismo.

Depurativo Richelet

Depurativo Richelet

Balandra

Desplaza 14 toneladas, casi nueva se vendería tanto al contado como a plazos.

Pisos

Se venderían dos en buenas condiciones, tanto a plazos como al contado.

Casa Recreo

Se vendería una compuesta de primer piso y bajos, con tres cuartos de terreno, situada en Son Sard na.

Darán razón: Casa Marroig, Valldoria, 2.

Agentes de Seguros

En Palma y pueblos, los desea importante Sociedad. Diríjirse Madrid, Apartado, n.º 549.

Cerería B. Miralles

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime úm. 3, callejón v Merced 8.

Se alquilan

3 almacenes en el casco de la población, que ocupan respectivamente una superficie de 1.000, 400 y 200 metros cuadrados. Para informes: San Magín, 41 (Lcterías.)

LIGAS, TIRANTES, CINTURONES

TODO EN GOMA---GRAN NOVEDAD

Para Señoras, Caballeros y Niños

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-

(Entre Mercado y Borne)

Para esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10--Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDE» Unico producto del mundo que, friccionando al ensucio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista cvidiable. No más miseros, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS enviándole: Snc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 243 e en el CENTRO FARMACUTICO de Palma de Mallorca.